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PROTOKÓŁ Nr XIX/08

z sesji Rady Gminy Tyrawa Wołoska
z dnia  30 września  2008r.

 
 

O godzinie 900 Przewodniczący Pan Zenon Bodnar otworzył obrady XIX sesji Rady Gminy Tyrawa
Wołoska witając : radnych, sołtysów, Wójta Gminy i pracowników urzędu.
 
Rada Gminy Tyrawa Wołoska liczy 15 radnych w sesji udział wzięło 12 radnych.
 

Batorski  Maciej1.
Bilański  Jan 2.
Bilański Rafał 3.
Bodnar Zenon4.
Darosz Eugeniusz5.
Kęska Arkadiusz 6.
Kozłowski Mirosław 7.
Miarecki Zdzisław 8.
Nemś Władysław  9.
Pazera Jan 10.
Sowa Bernardyna  11.
Wołoszyn Dariusz 12.

 
Nieobecni Radni :
 

Pan Ryszard Burzyński1.
Pan Jasiński Grzegorz2.
Pan Janusz Nitka 3.

 
Lista obecności stanowi załącznik Nr 1 do niniejszego protokołu.
 
Ponadto w sesji udział wzięli sołtysi wsi :
 

Tyrawa Wołoska – Pan Roman Krzyżanowski1.
Rakowa – Pani Irena Szczepaniak 2.
Hołuczków – Pan Stanisław Piekara 3.
Siemuszowa – Pan Stanisław Górniak4.

 
Lista obecności stanowi załącznik Nr 2 do protokołu.

 
Przedstawiono ponowany porządek obrad:
 
1.  Otwarcie sesji.
2.  Zatwierdzenie porządku obrad.
3.  Przyjęcie protokołu z ostatniej sesji RG.
4.  Informacja Wójta o sprawach ważnych dla gminy.
5.  Interpelacje radnych.
6.  Podjęcie uchwał :
 
  1)  w sprawie upoważnienia Kierownika GOPS do podejmowania działań wobec dłużników
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alimentacyjnych,
2)       w sprawie zmian w budżecie gminy Tyrawa Wołoska na 2008 rok.

 
7. Dyskusja.
8. Wolne wnioski i zapytania.
9. Zakończenie obrad.
 
****************************************************************
 
Ad.1/  Przewodniczący obradom sesji stwierdził na podstawie listy  obecności, iż rada jest władna do
podejmowania prawomocnych uchwał. 
 
****************************************************************
 
Ad.2/ Przedstawiony proponowany porządek obrad sesji przyjęty –  jednogłośnie.
 
****************************************************************
 
Ad.3/ Protokół z XVIII sesji Rady Gminy Tyrawa Wołoska z dnia 28 sierpnia 2008r. – do wglądu.
 
****************************************************************
Ad.4/ Wójt Gminy przedstawił informację  o sprawach ważnych dla gminy w okresie między sesjami
rady gminy to jest od 29 sierpnia do 29 września 2008r.
Najważniejsze sprawy to remonty dróg gminnych ze środków popowodziowych:
Ze względu na złe warunki pogodowe wystąpiło 3 tygodniowe opóźnienie robót.
Droga w miejscowości  Siemuszowa– położono asfaltową nawierzchnię
Wartość po przetargu : 200.609,- w tym : 160.487,- zł. Dotacja,  40.122,-  zł. środki własne.
 
Droga w miejscowości Hołuczków :  49.500,- zł.
w tym dotacja :  39.513,- zł.
udział środków własnych – 9.997,- zł. 
Przygotowane są do remontu :
droga  w miejscowości : Łaski – koszt 438.814,- zł.
w tym : 349.994,- zł. dotacja,
udział środków własnych : 88.810,- zł.
Droga Tyrawa Wołoska – Góra  koszt remontu :  70.095,- zł.
w tym dotacja :  50.006,- zł.
udział środków własnych : - 20.089,- zł.
Zakończono remont drogi gminnej w Rakowej koło Gimnazjum i koło kościoła.
W terminie późniejszym planowane jest utwardzenie odcinka drogi : od drogi powiatowej do kościoła.
 
Odnośnie remontu na drogach powiatowych ze środków popowodziowych. Odbył się przetarg, jest podpisana
umowa pomiędzy Starostwem w Sanoku a wykonawcą z Krosna. Planowana jest przebudowa korpusu drogi
powiatowej na odcinku Tyrawa Wołoska – Rakowa.
Umacniane są brzegi rzeki Tyrawki w dwóch  miejscach gdzie woda mocno podmyła drogę.
Ponadto planowane jest położenie nawierzchni na drodze w Tyrawie koło przystanku.
Jest dwa duże osuwiska : w Hołuczkowie koło Pana Koczery i w Siemuszowej –Piła. Ponadto w Siemuszowej
jest planowana zmiana nawierzchni asfaltowej od drewnianego mostu do leśniczówki.
Po dokonaniu przeglądu na drogach powiatowych :
w Rozpuciu trzeba zmienić przepust, jest już zlecone firmie, która go wykona.
Wójt Gminy wskazał na zły stan techniczny mostów w : Rozpuciu jest już robiona podłoga w moście i będzie
robiony most w  Siemuszowej  – Piła i w Tarnawce w Rakowej, chodzi o zabezpieczenie  przyczółków.
 Są uzgodnienia z Powiatem i mają być wykonane naprawy.
 
****************************************************************
Zgodnie z wolą rady Wójt przedstawił koszty budowy amfiteatru w Lipach
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w Tyrawie Wołoskiej.
 
Według wykazanych faktur koszt budowy wynosi : 85.353,10 zł. Przedstawione koszty przewyższyły
planowane środki na ta inwestycję. Negocjowano koszty niektórych materiałów i wykonanych robót jak np.
podłoga dębowa której koszt obniżono o 5.000,- zł.
Zestawienie faktur dla inwestycji pn. „amfiteatr w lipach w Tyrawie Wołoskiej stanowi załącznik Nr 3 do
niniejszego protokołu.
W dalszej części Wójt Przedstawił koszty inwestycji „Sceny letniej na  polu biwakowym  w Siemuszowej –
planowane środki 12.000,- zł. Faktyczne koszty 15.614,69 zł. W tym jest zakupione drewno za
darowiznę  z Nadleśnictwa Brzozów w kwocie : 2.486,- zł.
 
Obecnie przygotowywany jest jeden wniosek na dofinansowanie budowy sali gimnastycznej wraz z  łącznikiem 
oraz remont budynku Szkoły Podstawowej
w Tyrawie Wołoskiej.
Remont szkoły jest dużym wydatkiem ponieważ obejmuje wymianę stolarki, stropów – obecnie stropy są 
drewniane, wymagana jest ekspertyza, dalej  konieczna jest  wymiana dachu, ocieplenie ścian elewacja,
wymiana  instalacji elektrycznej.
Wszystkie dokumenty takie jak : kosztorysy, analiza finansowa wymagają  nakładów pieniężnych i czasu.   
 
Wniosek ma być składany do Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Podkarpackiego.
Po uzyskaniu pozytywnej opinii o wniosku wymagane jest studium wykonalności.  
 
Przygotowana jest dokumentacja do wniosku z Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na zadania :
 

1.        przebudowa budynku Szkoły w Siemuszowej na świetlicę wiejską,
2.        rozbudowa świetlicy wiejskiej w Hołuczkowie / sanitariaty/
3.        budowa boiska sportowego w Tyrawie Wołoskiej.
 

Do wniosku wymagany jest plan odnowy wsi.
Miejscowość Siemuszowa posiada plan odnowy wsi. 
 
W odpowiedzi na interpelacje radnych z ostatniej sesji : w sprawie udrożnienia potoku koło Pana Miareckiego 
w Tyrawie Wołoskiej –Góra to Firma Pana Biłasa, który jest podwykonawcą remontów dróg wykona potrzebne
roboty na tym odcinku potoku.    
 
Sołtysi zgłaszali zadania do wykonania  na kwotę około 10.000,- zł. Wszystkie zadania zostały wykonane.
 
Przejazd na Łaski :  będzie robiony przy remoncie drogi ze środków popowodziowych, planowane jest założenie
zbrojonej rury o przekroju  Ø100 na całej długości, tak by się nie rozsuwała.  
Następnie Wójt przedstawił pismo państwa Krystyny i Adama Raciak zam. Rakowa 43 w sprawie pomocy
finansowej w remoncie ich budynku mieszkalnego. W uzasadnieniu informują, iż stanowią rodzinę wielodzietną
: siedmioro dzieci w tym troje niepełnosprawnych wymagających stałej opieki. 
Z przedstawionej informacji wynika, iż sytuacja jest niemal dramatyczna : w domu nie ma podłóg, wentylacji,
mebli, ściany są zagrzybione, przecieka dach. Dach jest pokryty płytkami eternitowymi, wymaga wymiany.
 
Pismo stanowi załącznik Nr 5 do niniejszego protokołu.
Gmina nie dysponuje takimi środkami. Wójt Gminy zaproponował rodzinie  pomoc w zakupie blachy, jest to
koszt ok. 6.000,- zł. 
 
Nadto trzeba wskazać, iż na terenie gminy są gospodarstwa, zubożałe przez powódź, nikt nie ma pieniędzy by
pomóc właścicielom gospodarstw, które poniosły straty materialne wskutek podtopienia.
W tej sytuacji jest dwie możliwości :
 
1. umorzenie zaległości w podatku,
2. pomoc celowa z opieki społecznej.
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************************************************************
Pozostaje do załatwienia sprawa przystanku PKS w Rakowej koło Gimnazjum 
Gdzie zawraca autobus na gruntach prywatnych  stanowiących areał około 13 arów, będący  własnością Pana
Konasa,
Obecnie  właściciel grodzi działkę,  tak więc zachodzi potrzeba jej wykupu.
Wójt zaproponował kwotę 3.000,- zł., dotychczas nie ma  odpowiedzi na ofertę.
Zgodnie ze stanowiskiem Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa
właściciel może sprzedać działkę mimo, że pobierał opłaty ONW.
W przypadku kiedy uszczuplenie areału przekroczy 3 % właściciel zobowiązany będzie do zwrotu pobranej
dopłaty,  to jest kwotę około 150 złotych.
Wójt pytał o stanowisko radę w tej sprawie.
 
****************************************************************
Zgodnie z wnioskiem Pana Bilańskiego  z ostatniej sesji w sprawie przedstawienia projektów przydomowych
oczyszczalni ścieków.
 
Wójt przedstawił dwa projekty :
Ceny oczyszczalni uzależnione są od ilości osób i wielkości oczyszczalni.
Dla 2 do 6 osób o pojemności do 20 m3 koszt od :  3.900 do 12.000,- złotych.  
Dotacja jeszcze nie funkcjonuje, ma być uruchomiona do końca roku, dofinansowanie nawet do 50 %.  
 
Projekty oczyszczalni udostępnione dla zainteresowanych radnych.
 
Ad.5 / INTERPELACJE RADNYCH :
 
Pan Jan Bilański :
1. sprawa zawierania umów na odbiór nieczystości :
   Ajenci przychodzili do gospodarstw  i jeśli nikogo nie było w domu to drugi raz już nikt się nie pofatygował.
 
Problem jest tylko chyba w miejscowości Rozpucie:
W miejscowościach :  Hołuczków, Rakowa, Siemuszowa i  Tyrawa Wołoska z nielicznymi właścicielami posesji
umowy nie zostały zawarte.
Sołtysi wsi są ajentami Miejskiego Przedsiębiorstwa Gospodarki Komunalnej w Ustrzykach z/s w  Brzegach
Dolnych.
W tej sytuacji trzeba nagłośnić temat we wsi Rozpucie : ustalić inną osobę, niż sołtys na ajenta. Umowy winny
być zawarte, ale to nie jest zadanie gminy.
 
2. Kolejna sprawa to: remont cieknącego dachu w budynku remizy w Rozpuciu.
3. Wylewa się szambo przy świetlicy w Rozpuciu.
4. W budynku są problemy  z wodą.
 
Wójt odpowiedział, iż szambo jest zgłoszone, będzie wywiezione.
Odnośnie dachu wyjaśnił, iż w miesiącu październiku jeszcze będzie możliwość wymiany połaci dachu, prawdą
jest, że przecieki były silikonowane ale to nie dało pozytywnego rezultatu, stąd konieczna jest wymiana części
dachu.  
 
Pan Bilański: na każde wesele są pożyczane stoliki ze straży, co zaskutkowało zniszczeniem. Takie
przerzucanie stolików na przyczepę i z przyczepy niszczy, przecież jest możliwość zrobienia stolików.
W dyskusji były głosy, by kupić gotowe stoliki. Ścinka drewna, przetarcie i zrobienie stolików będzie droższe
niż kupić gotowe.
Przewodniczący  RG  poinformował radnego, iż ta sprawa jest do załatwienia w gestii sołtysa, rady sołeckiej a
nie  Rady Gminy.
 
Radny Pan Batorski, nie ma gdzie zorganizować zajęć wychowania fizycznego w szkole. Boisko wygląda jak
czołgowisko, może chociaż  zrobić murawę, jak będzie pogoda to dzieci będą miały gdzie się podziać.
Obecna sala dla zajęć WF ma wymiary 10 x 9 m nie ma żadnych możliwości prowadzenia zajęć.
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Wójt i zastępca wyjaśniali, że ruszyło działanie infrastruktura oświatowa i wnioski trzeba złożyć do 17
października 2008r. Muszą być kosztorysy, do wniosku, który będzie kwalifikowany na zasadzie konkursu,
jeżeli wniosek będzie dobrze zrobiony i przejdzie to jest 3 miesiące na jego uzupełnienie. Ogłasza się przetarg i
w ciągu 36 miesięcy wniosek musi być rozliczony.
Wykonanie kosztorysów jest  już zlecone.
Jeszcze w tym roku mają być uruchomione wnioski do odnowy wsi poprzez Leadera.
Wnioski mogą składać : gminy, beneficjenci  prywatni i związki wyznaniowe.
Dofinansowanie 500.000,- zł. na jedną wieś jeżeli wniosek będzie wynikał z planowanego zadnia którego
kosztorys wskazuje na wymaganą kwotę.
Rada musi wiedzieć, że po zakończeniu zadania gmina musi zapłacić całość kosztów zadania , potem dopiero
otrzyma dofinansowanie.
 
Przewodniczący Rady Gminy proponował aby w przypadku jeżeli nie przejdzie wniosek na  budowę boiska
wówczas na własny koszt trzeba zrobić murawę zgodnie z założeniami. Jeden rok ziemia miała leżakować teraz
równiarka wyrówna i ubije teren trzeba zasiać trawką. Boisko ma funkcjonować.
 
Radny Pan Eugeniusz Darosz :
Przy przystanku na śmieci jest kosz, psy rozciągają śmieci, gdzieś trzeba przenieść ten śmietnik.
Kosz opróżnia firma z Sanoka, a sklep wkłada śmieci to jest  makulatura.
Wójt uzgodni z właścicielem sklepu by kosz był tak ustawiony by go nie było widać.
Radna Pani Bernardyna Sowa:
Zawarto umowy na odbiór śmieci: worków jest za mało.
Czarny worek kosztuje 6,40 zł. zielony i żółty kosztuje 4,20 zł.
Wyjaśniono, że każde gospodarstwo otrzymało worki jeżeli się okaże, że jest za mało to musi kupić po
wskazanych kosztach. Śmieci mają być segregowane.  
W dyskusji były również  i głosy takie, iż  na 1 osobę na rok 7 worków ma wystarczyć.
 
Pan Bilański : przedstawił stanowisko rodziców, iż nauczyciel w przedszkolu oddział ma 27 dzieci nie daje
sobie rady, jest za dużo dzieci.
Wskazać należy, iż jest to dopiero miesiąc nauki.
Wójt nie otrzymywał żadnych monitów ani od rodziców ani od dyrektora szkoły.
Jeżeli będzie możliwość zatrudnienia poprzez Biuro Pracy wówczas będzie pomoc do przedszkola.
 
****************************************************************
Ad.6/  PODJĘCIE UCHWAŁ :
 
 
  1)  w sprawie upoważnienia Kierownika GOPS do podejmowania działań wobec dłużników
alimentacyjnych,
 
Sekretarz Gminy mgr Maria Hassinger przedstawiła projekt uchwały w którym upoważnia się Kierownika
Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Tyrawie Wołoskiej do :
 

1)         przeprowadzania wywiadów alimentacyjnych,
2)         odbierania oświadczeń majątkowych wobec dłużników alimentacyjnych.

 
Uchwała wchodzi w życie z dniem 1 października 2008r.

 
Projekt uchwały poddano pod głosowanie.
Uchwała Nr XIX/114/08 została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik Nr 6 do protokołu.
 

****************************************************************
3)       w sprawie zmian w budżecie gminy Tyrawa Wołoska na 2008 rok.

 
Skarbnik Gminy Pani Barbara Biskup Nitka przedstawiła projektowane zmiany w budżecie gminy na 2008 rok:

Zwiększa się plan dochodów budżetowych o kwotę :  4.000,- zł. 1.
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Zwiększa się plan wydatków budżetowych o kwotę : 55.100,- zł. 2.
Zmniejsza się plan wydatków budżetowych o kwotę 51.100,- zł.3.

 
Ponadto przeznaczyć środki na zadania inwestycyjne w wysokości : 37.400,- zł.
realizowane w 2008 roku na :
1. Budowę „Amfiteatru w Lipach „w Tyrawie Wołoskiej            37.400,- zł.
2. Budowę „Sceny letniej” w Siemuszowej  kwota                        3.700,- zł.
 
Ustala się dotacje podmiotowe dla instytucji kultury w wysokości : 4.000,- zł.
 
Ustala się dotacje celowe z budżetu w wysokości                        10.000,- zł.
Dla Parafii Rzymsko – Katolickiej w Tyrawie Wołoskiej z przeznaczeniem na prace konserwatorskie przy
kościele wpisanym do rejestru zabytków Nr A-206.
 
Uchwała Nr XIX/115/08 została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik Nr 7 do protokołu.
 
****************************************************************
Ad.7/  Dyskusja.
 
Przedmiotem dyskusji była sprawa zakupu blachy dla Państwa Raciak zam. Rakowa 43. Rada Gminy była
zgodna co do krytycznej sytuacji w tej rodzinie i konieczność udzielenia pomocy finansowej.
Były różne propozycje :  iż rada przyzna środki w kwocie 3.000,-  na zakup blachy powlekanej  na pokrycie 
dachu, z zastrzeżeniem, zamówienia blachy  kiedy Państwo Raciak  wymienią krokwie i ofoliują dach.
Ostatecznie rada nie podjęła żadnej decyzji.
 
Sołtys wsi Tyrawa Wołoska Pan Roman Krzyżanowski informował, ze woda zalewa dom Pana Leszka Wdowiaka
zam. Tyrawa Wołoska.
 
Z dyskusji wynikało, iż nie można wykopać rowu do odprowadzenia wody, ponieważ nie ma tam  miejsca.
Przedmiotowa sprawa nie stanowi zadania dla gminy. Wójt potwierdził, iż Pan Wdowiak zgłaszał potrzebę
założenia kręgów
o przekroju Ø 80 lub 100cm. Tej wielkości kręgi są zbrojone a zatem i cenowo  drogie, nie ma na to pieniędzy.  
 
***************************************************************
Ad.8/  Wolne wnioski i zapytania.
 
Zgodnie z wnioskiem Rady Dyrektor GOK Pan Stanisław Dereń przedstawił  rozliczenie kosztów organizowanej
imprezy „Tabor pasterski” w Tyrawie Wołoskiej w dniu 9.08.2008r.
Ogółem koszt imprezy : 29.960,57 zł
 
Narodowe Centrum Kultury  przyznało środki w wysokości : 24.950,- zł.
Udział gminy:                                                                                   2.500,- zł.
            GOK                                                                                         500,- zł.
Pozostałą kwotę uzupełnili sponsorzy.
Szczegółowe rozliczenie stanowi załącznik Nr 8 do niniejszego protokołu.
 
Szczególne pytanie dotyczyło nagłośnienia, przygotowania sceny przez Firmę z Kielc w kwocie :  9.000,- zł.
Największe zastrzeżenie  miała rada do wydatkowania kosztów tej pozycji.
Dlaczego gmina dołożyła jeszcze 2.500,- zł.
 
Wójt Gminy wyjaśniał, iż organizowana impreza pod nazwą „Tabor  Pasterski”
Dotowana była z wniosku.
Do wniosku do każdej dotacji  musi być udział własny, w tym wniosku nasz udział wynosi 2.500,- zł.
Środki własne w wysokości 2,5oo,- zł. na promocję gminy są warte wydatkowania i wyraził opinię pozytywną o
„Taborze Pasterskim”.
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Wskazać należy, że była to impreza z udziałem wielu zespołów z terenu województwa. Tak duża impreza była
zorganizowana nie tylko dla samej gminy.
Nam jako władzom gminy winno zależeć  aby pokazać gminę, zespół i naszą młodzież poza terenem gminy a to 
wymaga kontaktu.
Powiedzenie, że nie warto bo za drogo, jest dyskusyjne wszystko ma swoją cenę, na chwilę obecną mamy
zaplecze by zorganizować dużą imprezę i raz w roku taka u nas powinna się odbyć, tym bardziej jeżeli chcemy
się pokazać poza teren gminy.
Rada miała duże zastrzeżenia do pracy Dyrektora GOK, stwierdzając, iż minęły wakacje a w GOK-u nie było
żadnej współpracy z młodzieżą, co zdecydowanie musi się zmienić.
Dyrektor odpowiadając na zarzut wyjaśniał, iż nie widać wielkiego zainteresowania młodzieży : były
organizowane kursy niewielu było chętnych.
Był kurs tańca ogłoszony dla różnych grup wiekowych, kurs karate.
Przewodniczący Rady Gminy zarzucał dyrektorowi, iż nie prowadzi żadnych działań z młodzieżą, ma pozyskać
młodzież by chciała działać w zakresie kultury fizycznej czy sportu. Organizować dyskoteki by zachęcić
młodych ludzi, czymś zająć.
Dyrektor pytał kto odpowie za bezpieczeństwo dyskoteki, która rozpoczyna się około godziny 2000. W jaki
sposób ma zabronić nieletniej młodzieży udziału
w dyskotece do później godziny.
 
Dyrektor zajmuje się zespołem, imprezami w środowisku ponadto administruje budynek, trzeba cyklinować
parkiet w górnej sali GOK-u.  Jako pilniejszą uznano sprawę utwardzenia placu przed wejściem do budynku,
poprawienie nawierzchni schodów,  parkiet stanowi dalsze zadanie do realizacji.
 
****************************************************************
Z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Gruntów i Melioracji jest możliwość  otrzymania 12.000,- złotych na
remont drogi. Wniosek był robiony na dofinansowanie drogi koło Kościoła w Rakowej i w Siemuszowej.
Trzeba wiedzieć, że dofinansowanie idzie w stosunku 50 % do 50 % udziału własnego, więc trzeba mieć
zabezpieczenie środków.
****************************************************************
Kolejny raz  rozpatrywano zakup działki pod przystanek koło Gimnazjum w Rakowej. Proponowana przez Wójta
Gminy cena wynosi 3.000,- zł. za areał 13 arów. Proponowano aby właściciel pokrył koszt podziału działki ze
względu na wydzielenie dojazdu do posesji.
****************************************************************
Ad.9/ O godzinie 1350 Przewodniczący pan Zenon Bodnar zamknął obrady XIX sesji Rady Gminy
Tyrawa Wołoska.
 
Protokołowała:
Maria Hydzik
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